

EL OBRERO

CONTRA LOS VERDUGOS DEL PUEBLO

Elche 12 Enero 1936

ÓRGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA

AÑO XII-Núm. 487

Lo que nos ha dejado el negro bienio radical-cedista: Cuatro mil obreros muertos villanamente. Las cárceles abarrotadas de honrados trabajadores. Un millón de obreros sin trabajo. Clausura de Casas del Pueblo. Jornales de hambre en el campo y en la ciudad. Jornadas de sol a sol. La legislación social destruída. Miles de represaliados. Infinidad de campesinos desahuciados de sus tierras. El trigo pudriéndose en los graneros. Bancarrota económica. Hambre. Miseria. Dolor. Crueldades. Martirios. Affaires. Robos. Desesperación... Y en cada casa de Asturias un... Casas Viejas.

EN LIBERTAD

MANUEL RODRIGUEZ

Una imponente manifestación popular salió a recibir a nuestro director

Con honda emoción recordaremos por mucho tiempo el magnífico espectáculo que Elche ofreció, en la tarde del día 7, a la llegada del tren en que regresaba de la Cárcel Provincial de Alicante, el camarada Rodríguez. Sin preceder ningún llamamiento, al terminar el trabajo de todos los barrios de Elche, de todas las fábricas y talleres, iniciaron la marcha incontable cantidad de compañeros y compañeras hacia la Estación. Una hora antes de la llegada del tren, ya estaban totalmente abarrotados de público los amplios andenes, hueros circundantes, Paseo del 14 de Abril, de Francos Rodríguez, calles principales de la población, esperando la llegada del camarada que venía de cumplir con la justicia.

La proximidad del tren hace prorrumpir en vítores y aplausos a la multitud. Llega Rodríguez. Es abrazado, estrujado, con emoción inigualable. El ferviente deseo de verlo todos obliga a que varios compañeros lo levanten en hombros. Así se inicia la marcha. Vítores encendidos: ¡Viva el alcalde honrado! ¡Viva el Partido Socialista! Enusiasmadas aclamaciones a la unidad obrera y a los hombres antifascistas. Al salir de la Estación la guardia civil invita al camarada Rodríguez a que indique a la multitud se disuelva. Rodríguez, con palabra emocionada, agradece la expresión de solidaridad que se le ha exteriorizado y encarece se disuelvan. Por ser sitio obligado para el regreso a Elche le siguen todos.

A lo largo del Paseo del 14 de

Abril, por calles y paseos de la población, aumenta el entusiasmo. Desde la popular Sociedad Artística «Coro Clavé» se ovaciona a Rodríguez. Sigue Rodríguez el itinerario de su casa, siempre llevado en hombros y ovacionado. Al llegar recomienda se disuelvan todos y que perseveren los trabajadores en el camino de la unión y obtendrán el triunfo de nuestros ideales redentores.

¡Magnífica jornada del proletariado de Elche! ¡Expresiva demostración de su adhesión al ejemplar comportamiento de Rodríguez en la Alcaldía y repulsa hacia quienes le llevaron a la cárcel! La Gestora designada por el que fué Gobernador de esta provincia, Vázquez de Limon, después de haber ocupado el Ayuntamiento en contra de la voluntad del pueblo de Elche, con el sólo apoyo del Poncio provincial, no satisfecha con este ultraje, encarceló al querido camarada Rodríguez. Para ello aprovechó la oportunidad de haber publicado nuestro compañero un artículo en EL OBRERO titulado «Gestos de la Gestora», en el que se enjuiciaba a los componentes de la misma. Se llevó el asunto a los Tribunales. Con gran desprendimiento, la Gestora designó Procurador y Abogado acusador, todo ello claro está a costa de las arcas municipales. Así consiguieron su propósito: encarcelar al honrado alcalde socialista, que durante tres años y medio, estuvo al frente del Ayuntamiento, imprimiendo a la administración municipal unos métodos de honradez, desconocidos antes y

después de ocupar la Alcaldía el camarada Rodríguez.

¡Satisfecha puede quedar la Gestora con su actitud respecto a Rodríguez! Así lo proclama el recibimiento que se ha dispensado a nuestro camarada. Sobre todo después de haberse hecho público esos asuntos tan ejemplares, llamados Escuelas de Torrellano Alto. Camino del Olmet, Pagarés de la Fabriqueta... A los millares y millares de

ciudadanos que acudieron a recibir a Rodríguez, nuestra gratitud. Recogemos vuestra inolvidable expresión de solidaridad para ofendiarla a las ideas que servimos y que conducen a un mundo sin hambre y miseria, sin «ladrones y cómplices». Vuestro gesto indica que en próximas contiendas aniquilaremos a la podredumbre que nos ha tenido amordazados y esclavizados durante tanto tiempo.

Lo mas urgente

Unión y disciplina en el Partido

Es lo más urgente que nos demanda la presente hora. Hora dramática para el proletariado español. Unión y disciplina en nuestro Partido. Prendas estas de inestimable valor colectivo. Y por esa unión y por esa disciplina pudimos ser los socialistas lo que fuimos en tiempos pasados y ser hoy lo que somos ante la Historia de España. Y por ellas, precisamente, puede contar nuestro organismo nacional con una tradición gloriosa y con un presente rebosante de heroísmo.

Y en este presente heroico de nuestro Partido, tenemos que forjar el futuro victorioso para las masas proletarias. Por eso se demanda con tanta devoción unión y disciplina. Es a lo menos a que estamos obligados ante el dolor que sufre la clase trabajadora. Dolor por el desgarramiento de carne que la furia cruel de nuestro enemigo le ha ocasionado.

Si. Unión y disciplina. Son los valores que más interesan hoy a nuestro Partido. Es lo más urgente y lo que más interesa. Y para que eso no se quebrante en lo más mínimo, hay que hacer todos los renunciamientos por caros que éstos sean.

Lo importante es lo que interesa en estos momentos. Y lo importante ahora es la unión y la disciplina. ¿Tendencias? ¿Matrices? ¿Procedimientos tácticos? Siempre los han habido en nuestro Partido, y siempre, en horas graves, se ha sacrificado todo por conservar la unidad.

Aquí está la historia de nuestro Partido que lo dice claramente: cuando han existido discrepancias en la apreciación de alguna fase política o social lo ha resuelto la mayoría. La huelga de 1917. Los sucesos de 1930. La Revolución de Octubre. Son fechas y hechos que demuestran elocuentemente lo que significan la unión y la disciplina de nuestro Partido. Y ahora igual. Nada puede existir entre nosotros que quebrante esa unión y esa disciplina que se precisa para ganar la batalla a los que han inferido al proletariado tanto agravio y tanto dolor. Y ganada esa batalla, a examinar con detenimiento los problemas íntimos que inquietan nuestro espíritu. Problemas que las masas proletarias están deseando ver resueltos definitivamente.

Mientras, unión. Unión y disciplina en todos los momentos y en todos los casos que plantee nuestro Partido. Es lo urgente, lo que todos los socialistas estamos obligados a conservar con el máximo cariño. Con ese cariño que sentimos por nuestros ideales y por el triunfo de las legítimas aspiraciones de la clase trabajadora.

Unión y disciplina. Lo más urgente.

OCTUBRE

ANTONIO FERRÁNDEZ

Recuerdos de lo que pasó en Asturias y demás pueblos de España

Restablecidas las garantías constitucionales, ya se puede hablar de lo que ocurrió en Asturias y demás pueblos de España en Octubre del 34.

Y no pasó nada de lo que la prensa reaccionaria decía que había pasado. Todas aquellas

patrañas que nos contaba la llamada gran prensa resultaron eso, patrañas. Nada de descuartizar a sacerdotes y venderlos como carne de cerdo. Nada de violar los revolucionarios a muchachas y después asesinarlas. Nada de mutilar horrorosamente a las mujeres de los guardias civiles. Nada de sacar los ojos a los niños, hijos de guardias. Nada de quemar vivos a los curas...

Todo falso. Falso de toda falsedad cuanto decía «Informaciones», «El Debate», «A. B. C.» y demás prensa de la reacción clerical. La verdad sobre Asturias y demás pueblos de España era muy otra. La verdad era que las fuerzas de Regulares y del Tercio entraron a saco. Y cometieron con el pueblo trabajador lo más monstruoso que registra la Historia de España. Cometieron asesinatos en masa. Familias enteras fueron destruídas cruelmente. Violaciones, Robos. Crímenes. Fusilamientos, incendios, pillaje...

Eso se hizo con el honrado pueblo trabajador. Y el Gobierno no necesitaba la censura para que España no se enterase de tanta crueldad. Pero todo llega. Y ha llegado la hora de que se sepa todo lo ocurrido en Asturias y en los demás pueblos de España. Y se sabrá. Se sabrá lo que ocurrió en aquellos pueblos miserables y estos de por acá. Porfizar a sacerdotes y venderlos se cometieron crueldades con los trabajadores. En Elche se comió entonces uno de los mayores crímenes. ¡El joven socialista Antonio Ferrández Jaén, hijo del destacado y antiguo luchador Salvador Ferrández Torres, enfermo desde hacía tiempo, fué muerto dentro de su casa por el plomo de la reacción radical-cedista. Los de Asalto se ensañaron ferozmente con la honrada familia Ferrández. Su casa fué acerbillada a balazos.

En Elche también se dieron tremendas palizas a los obreros. El Convento de la Merced quedó convertido en centro de tortura. Los trabajadores eran tratados con toda ferocidad. Esa es la verdad de cuánto ocurrió en Octubre. Verdad que iremos proclamando para que se enteren todos y que sirva de vergüenza a los tiranos de entonces.

El hermetismo de la revolución

La característica principal de una Revolución proletaria debe ser el hermetismo. Muy pocos, los menos posible, han de conocer la organización entera y la persona o personas en quienes está centralizada, no solo para evitar que se malogre, si por indiscreción o confidencia, son detenidos por la Policía sus directores antes de la fecha señalada para la revolución, sino también para que, si ésta se frustra o fracasa, el Gobierno y los Tribunales no puedan penetrar en la trama revolucionaria ni saber con certeza qué hombres la preparan y condujeron. Importa mucho salvar a las personas jurídicamente más responsables para que el proceso revolucionario no quede de momento decapitado; pero importa más salvar el porvenir de la revolución, sus etapas futuras, impidiendo que las autoridades sorprendan los secretos de la conspiración pasada, para que de ese modo no puedan desbaratar en su génesis la siguiente. Pues, como dice Engels con las palabras antes citadas, «si hemos sido derrotados, no tenemos otra cosa que hacer sino empezar de nuevo por el principio.» Una revolución social tiene muchos actos, y sería, más que una torpeza, un crimen, obrar tan desmañadamente que en una sola tentativa queden fuera de combate para mucho tiempo los mejores hombres, soldados o líderes. Por esto la moral revolucionaria exige que las insurrecciones del proletariado sean recónditas y herméticas en su organización y propósitos, antes y después de su ocurrencia, único modo de que la revolución sea permanente hasta su triunfo definitivo.

Luis ARAQUISTAIN

ANTE LAS ELECCIONES

IMPORTANTE

Se encarece a todos los camaradas que en las pasadas elecciones desempeñaron cargos de interventores, suplente o apoderados de candidato, pasen por la secretaría de la Agrupación Socialista mañana lunes a las 9 de la noche, sin falta.

Compañeros: Acudid todos el lunes.

Para ir a la lucha electoral los partidos de izquierda,

EL MITIN DE PERLETA

SIGUEN LAS ARBITRARIEDADES

La Comisión de Propaganda Socialista organizó para el pasado domingo un mitin en la partida rural de Perleta. El amplio local destinado para el acto se llenó por completo de campesinos y campesinas, quedándose muchos fuera del local por imposibilidad de penetrar en él.

Presidió Carlos Soler, explicando el objeto del mitin. Intervinieron después la camarada Francisca Amorós, por el Grupo Femenino Socialista, y Antonio Serrano Ruiz, por la Agrupación Socialista, quienes hicieron relación de las promesas que hicieron las Derechas y radicales y cuál ha sido la nefasta labor que han realizado desde el Gobierno.

Por último habló el compañero Juan Pomares. Apenas llevaba en su intervención unos cinco minutos, cuando refería que por la presión de derechas y radicales se habían concedido millones al clero y se había inutilizado la Reforma agraria, por el Delegado de la Autoridad, destemplanadamente, se suspendió el acto, diciendo: «Acto suspendido; el orador detenido y que entre la Guardia Civil a desalojar el local.»

La arbitraria actitud del Delegado de la Autoridad levantó la indignación de los campesinos, quienes manifestaban que los

conceptos vertidos por el compañero Pomares en su breve intervención estaban leyéndolos todos los días en la prensa.

El compañero Pomares fué conducido al Retén Municipal, donde permaneció hasta las 9 de la noche, habiendo declarado ante el Juzgado de Instrucción en virtud de la denuncia formulada por el Delegado de la Autoridad.

Así han ocurrido los hechos. Si se tiene el propósito que no vayamos al campo se equivocan. Nosotros estamos en el deber de denunciar las injusticias que han cometido radicales y cedistas y no cejaremos en nuestra labor.

Mal se compagina el propósito de ir a unas elecciones comiendo estas arbitrariedades. Si siguen así peor para ellos. La hora de la justicia popular será implacable.

Las vacaciones del Ramo de la Madera

Ha pasado otro año. Y como los anteriores, el tema de los obreros de todas las industrias es el saber cuándo van a cobrar sus vacaciones que este año, más que nunca, son deseadas, por estar la clase obrera casi todo el año sometida a trabajar dos o

BOLLITORI

Caxista, posa atensió porque estic incomodat. A vore: ¿Per qué raó en el número pasat te tragares un rengló?

El fracás de Manolo

I
Tancaren a Rodrigues sinse demora, per escriurer «Los gestos de la Gestora». Ya en la presó, no va causar al poble gran impresió.

II
¡Beix clau, y sinse vorer ni sol ni lluna, ni anar a saludarlo persona alguna! De fam y fret, en ha pasat Manolo mes que Cholet.

III
Cuant cumplí la CONDENA, ton cosa rara.

¿No heber un compañero que el saludara? Per Alacant pasechava mes soles que un vichilant.

IV
Al vore en tal transe diu: ¿Qué fach yo? Y corre com un gamo a la estasió.

Compra el villet, y en el furgó ploraba com un chiquet.

V
Posat el tren en marcha, entre ell se día: No esperaba del poble tal villanía.

VI
¿Qué ha segut este cambit tan radical?

VII
Alsa el cap de momento. Veu les palmeres. Els pulmóns se li ensanchen.

VIII
¡Fóra quimeres! Y desde el tren va vore en gran sorpresa llimpio el andén.

IX
Obri els braços, Rodrigues. ¡Ché, qué fracás!

X
Y diu un maletero: No fasa cas. ¿De qué se apura? Mire osté, l'acompañe al Hori del Cura.

XI
Te compadeixc, Alcalde, per inosent.

XII
No has tengut en la vida el don de chent. Probat está en la nit cuant vingueres...

XIII
¡Ja, ja, ja, ¡aaaaa!

Un llauror de Perleta

tres días, y esperan ansiosos estas miserias, pero necesarias, pesetas, para, con ellas, poder cubrir alguna de sus muchas necesidades.

Patronos de esta industria los hay que todavía tienen en sus bolsillos el importe de las del año pasado, uno de ellos, y por ser el más cínico, vamos a dar

su nombre, es D. Pedro Maciá Lafuente, patrono de carpintería. Este buen señor, no solo les debe a sus operarios las vacaciones de 1954, sino que aprovechándose de las circunstancias que hemos padecido durante dos años, ha estado robando a sus operarios dietas y horas extraordinarias.

Y ya es hora, Sr. D. Pedro el... Cruel, que dé el dinero que no es suyo, que bastante lo ha disfrutado.

Entre los patronos carpinteros el que se ha destacado siempre cumpliendo todas sus obligaciones, ha sido Diego Pascual Urbán, y hemos visto con simpatía cómo este año ha sido el primero en pagar las vacaciones a sus operarios.

Y a los demás patronos de la industria les invitamos a cumplir sus obligaciones respecto a vacaciones; de lo contrario iremos dándolos a conocer al público para que sepa a qué atenerse.

De los pintores

Don Ildefonso Cañizares Penalva tiene retenido el jornal de cuatro semanas de un operario, por negarse éste a firmar un recibo en que dice que este operario está satisfecho hasta la fecha de todos los jornales y horas extraordinarias; y como no es así, este obrero pide que incluya en dicho recibo el jornal diario que gana, a lo que se opone el Sr. Cañizares, dicen-

do: «Si no firmas, no cobras». Y así está este obrero, esperando que el buen Cañizares le mande el rédito del dinero que tiene, que no es suyo. Y referente a los demás patronos esperamos que se decidan a pagar las vacaciones a sus operarios.

Grupo Femenino Socialista CONVOCATORIA

Se convoca a Junta General Ordinaria para el próximo martes 14 del corriente, a las 9 y media de la noche, para tratar sobre los puntos siguientes:

- 1.º Lectura del acta anterior y convocatoria.
- 2.º Movimiento de afiliadas.
- 3.º Lectura del estado de cuentas.
- 4.º Gestión del Comité.
- 5.º Nombramiento del nuevo Comité para el presente año y toma de posesión del mismo.
- 6.º Discusión de la circular del camarada Molina Conejero.
- 7.º Propositiones generales.

Se ruega la puntual asistencia de las afiliadas.

Sindicato de la Agricultura

Se convoca a Junta General Ordinaria para hoy domingo, a las 10 de la mañana, en el Salón de Actos de nuestro domicilio social, en la que se tratarán asuntos interesantes. Se ruega la puntual asistencia de todos.

RAFAEL NIÑOLES DENTISTA

Canalejas, 38 1.º

(Arriba de la Imprenta Segarra)

Se ofrece

FRANCISCO QUESADA PRACTICANTE

Pone en conocimiento del público que ha trasladado su despacho a la calle Capitán Sediles, 15

Nodrizas joven, con leche fresca, buena.

Razón: Padre Lorenzo, 19.

ANTONIA GUILLÉN

Alcohol desnaturalizado marca SOL de 90 grados a 1'50 litro - Colonia ESA de la Unión Alcohólica Española, 5'50

Bragueros articulados con llave automática, bragueros de goma, bragueros de acero, bragueros para adolescentes y para niños, fajas elevadoras de estómago, fajas para señoras y para caballeros, medias de goma para varices, aparatos para espaldas caídas, aparatos para pies planos, suspensorios, asientos de goma, bolsas de goma, rodilleras y tobilleras de goma, pesarios de goma, jeringas y agujas para inyecciones, compresores para ombligos, corsés mecánicos para mujer de Pot, brazos y piernas artificiales, preservativos, orinales de goma para ambos sexos y demás artículos ortopédicos.

AGRICULTORES

Se vende cebollino de simiente, muy seleccionada, de Molina, en Perleta, junto a la carretera de Santapola, Partida de Perleta.

Razón: CARLOS SOLES SANSANO ¡No lo olvidéis!

REPOSTERÍA
CORO CLAVE
A CARGO DE
PEPE VALERO
Especialidad en servicios para Bodas y Bautizos
elche

SE VENDE

Una máquina de zapatero, de coser a brazo.
Razón: Calle Eslava, 6.
Elche.

LA UNION

Servicio Médico
Para Enero y febrero
ARRABAL Y CENTRO:
D. JOSÉ POMARES
LLANO Y SANTA MARIA:
D. ANTONIO BRÚ GÓMIZ
PRACTICANTE:
D. MARIANO CASSA ANTÓN

DOCTOR FRANCISCO VISCONTI LLOBREGAT

Especialista en Pulmones y Corazón - Medicina Interna - Rayos X - Infecciosas
CONSULTA DE 11 A 2 Y DE 4 A 6

Avenida de Alejandro Lerroux (antes Capitán Sediles), 16, pral.-ELCHE

Consulta en ALICANTE: Martes y Viernes, de 11 a 2, Calle S. Ildefonso - Teléfono 2.120

TRANSPORTES LA ILICITANA

(Molina Hermanos)

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

ELCHE : VALENCIA

COMBINADO EN SABADELL, BARCELONA, CASTELLÓN, MORELLA, UTIEL

VALL DE UXO, PALMA DE MALLORCA Y ZARAGOZA

Agencia en Elche: Cristóbal Sanz, 5 - Teléfono 213

Agencia en Valencia: Pelayo, 81 - Teléfono 18822

CERVEZA DAMM Y MORITZ LA SEVILLANA

Pida siempre estas marcas y las beba con las afamadas aceitunas

Representante en esta: AMBROSIO VAZQUEZ

PELUQUERÍA DE SEÑORAS

Remedios SERNA

Ondulación permanente y marcel - Servicio Inmejorable

Lope de Vega, 94
ELCHE

FARMACIA Y LABORATORIO DE ANÁLISIS CLÍNICOS

A. BOTELLA BRÚ

Elaboración comarada en recetas-Especialidades nacionales y extranjeras

Puerta de Orikueta - ELCHE

ARMONIAL RADIO

Ventas a largos plazos y al contado.

Representante en Elche: Francisco Villanueva Durán, 4, 1.º

SASTRE

SI QUIERE VESTIR CON GUSTO Y ELEGANCIA VISITE LA

CASA MERINO
Plaza Cervantes, 7, 1.º

COMIDAS Y CAMAS

Casa del compañero

RAMON SOLER

VAZQUEZ

Portazgo, 52 arrieta de Opañá

ALICANTE

necesitamos que se nos de toda clase de garantías

ANTE LAS ELECCIONES Al Parlamento han de ir auténticos marxistas

Se aproximan las elecciones. Sin entrar a discutir sobre la eficacia o ineficacia del Parlamentarismo en abstracto, hemos de conceder, fieles a la premisa marxista leninista, que el Parlamento es un organismo eficaz de lucha, cuando dentro de la democracia el proletariado tiene que ejercitar una labor de agitación revolucionaria.

Quiere esto decir que al Parlamento, sobre todo después de la experiencia histórica de Octubre, no puede ir el proletariado en situación de corifeo de la clase burguesa, por muy radicales que se presenten los programas, sobre todo cuando la clase trabajadora ha adquirido una maduración y una solidez tal que se halla cercana a conseguir su programa totalitario.

Este Parlamento próximo no ha de ser el Parlamento de la república burguesa que consolidó las conquistas democráticas, haciendo un período, siquiera sea transitorio, de gobernación burguesa.

Este Parlamento, pues, desposeído de su papel consolidador de Repúblicas—se entiende,

desde luego, en nuestra interpretación marxista—viene obligado a desembocar ineludiblemente en la conquista del Poder para la clase trabajadora.

La constitución, su funcionamiento, su vida toda, viene supeeditada a las jornadas de Octubre y no es más que una faceta del histórico proceso abierto por la clase trabajadora en 1934, con su insurrección armada.

Importa mucho, por tanto, el contenido revolucionario que los representantes del Partido Socialista lleven a él. Si los diputados socialistas que las Agrupaciones provinciales elijan, concurren al Parlamento con un complejo psicológico de preocupaciones pequeño-burguesas, la minoría parlamentaria volverá a caer de nuevo en la más grave esterilidad, cometiendo un delito de lesa traición al proletariado español.

Por el contrario, si los diputados llevan grabada a fuego una dialéctica clave, que les haga comprender con claridad cual es su papel en las futuras Cortes; como por encima de la adora-

midera democrática que las Cortes muertas significan se halla su deber revolucionario; como a las Cortes, por muy de izquierdas que parezcan los gobiernos, se concurre no a desprender los intereses nacionales, sino los intereses de clase, el porvenir del Socialismo marxista se presentará diáfano y seguro, libre de obstáculos y de fracasos.

Principalmente son los jóvenes socialistas los que han de llevar al seno de las Agrupaciones a que pertenezcan, en la antevotación previa a la designación de candidatos, esté criterio marxista de elegir estos diputados, auténticos representantes del marxismo, dando de lado—ahora más que nunca—la semilla reformista pequeño-burguesa anclada en nuestro Partido.

Nuestra consigna debe ser: ¡Ni un reformista ni un socialdemócrata! ¡Auténticos representantes bolcheviques en las futuras Cortes de la República!

S. Serrano Poncela

(De la C. E. de la Federación Nacional de Juventudes Socialistas).

Imp. La Gráfica

Carretera Crevillente, 33
 ELCHE

ACTOS CIVILES

Ha fallecido la estimada camarada Manuela Orts Boix, madre del compañero Manuel Serrano Orts.

La conducción del cadáver constituyó una sentida manifestación de duelo.

Reciba la familia de la finada la expresión de nuestro sentido dolor, especialmente el compañero Manuel Serrano Orts, quien, como consecuencia de encontrarse en emigración forzosa en Argelia, no ha podido ver a su madre por última vez.

El sábado día 21 del actual, víctima de grave enfermedad, falleció la joven de 15 años, y estimada compañera, Antonia Botella Calatayud.

Al acto del sepelio, efectuado en la mañana del domingo, en el féretro con la bandera proletaria y llevando cintas rojas varias compañeras, asistió gran acompañamiento.

Reciba el camarada José Botella Calatayud y su compañera la expresión de nuestro profundo dolor, por la muerte de su hija.

El día 22 del pasado diciembre falleció Milagros Covas Co-

ves, esposa del compañero Gaspar Jaén.

Nuestro más sentido pésame

El día 21 de diembre se efectuó el enlace matrimonial de la compañera Serafina Barceló Bernad, hija del veterano camarada Juan Barceló, con el compañero Joaquín Gómez Beltrán. Nuestra enhorabuena.

el depósito que marca la ley.

Esa clase de escuelas son las que llevan al campo los que para desgracia de los campesinos están mandando.

Antes de marcharse se aprovechan

En la partida del Derramador los guardias Municipales han cobrado 0'40 pesetas por cada hoja del Padrón de vecinos que los guardias han llenado.

Un campesino solo tenía 0'35 y se conformaron.

Otro no quiso pagarlo, diciendo: Si vale 0'40 pesetas la llenaré yo. Y entonces rompieron la hoja y dieron una blanca para que la llenara el vecino.

Al precio de 50 céntimos se ha puesto a la venta el folleto editado por la Juventud Socialista:

“Largo Caballero, el Partido, las Juventudes y el proletariado español”

Para próximo número: Confestación a los camaradas de la C. N. T. de la localidad.

Cosas del campo

Los prohibidos

Ocho domingos consecutivos se estuvo jugando a los prohibidos en el Casino de Aiemán, de Baya Alta. El Alcalde pedáneo, elemento de derecha, toleraba el juego muy complacidamente. Hay campesino que perdió ocho mil pesetas.

Y lo que es peor de todo. A las partidas de juego concurrían los niños para que pudieran aprender bien para ser el día de mañana buenos jugadores. Y tal ha sido el escándalo ocurrido en el Casino de referencia, que se han impuesto 30 multas de 500 pesetas cada una. Muchos campesinos han tomado a crédito esa cantidad para poder hacer

PEDRO TORRES DENTISTA CANALEJAS, 36 (BAJOS)
 No confundirse, entre Café Casanova y Farmacia Pinto

Casa GASCON Plaza Germanías, número 12 **SE SIRVEN ALMUEZOS Y COMIDAS** A PRECIOS ECONÓMICOS
 ELCHE

GINES SEMPERE
 HORTICULTOR Y FLORICULTOR
 Ofrece al público en general todos cuantos trabajos se le ofrezcan en este orden, ramos, plantas, etc.
 — Construcción y conservación de jardines —
 Plaza Libertad, 33 Barrio Conrado, 6
 Elche

DR. GARZARAN
 Consulta gratuita sobre las especialidades de Garganta, Nariz, Oídos y enfermedades de los pulmones, para los asociados a Círculo Obrero y La Unión, Sociedad Femenina de Socorros Mútuos, todos los jueves de 5 a 7 de la tarde, en la Secretaría de Círculo Obrero.

¡ALTO AQUI!!
BAR SABUCO
 En este acreditado establecimiento se sirven licores, anisados, cerveza y coñac de las más acreditadas marcas españolas, entre ellas Marzal, de Valencia. Bocadillos insuperables y frescos.
 GALÁN Y GARCIA HERNANDEZ

CÍRCULO OBRERO
 Servicio médico para Enero y Febrero
ARRABAL
 D. Antonio Bré.
CENTRO Y SANTAMARÍA
 D. Jerónimo Sánchez LLANO
 D. Miguel Salvetti
 Practicante D. Lorenzo Casas Antón
Francisco García Alberola
 Fabricación y venta de Alpargatas al por mayor y detall
 Confección esmerada
 Alta fantasía en alpargatas de cerco
 Marqués de Asprillas, 17 ELCHE

Trabajadores: Adquirir los muebles de la
COOPERATIVA “LA ASPENSE”
 con ello contribuirás a nuestra causa
 REPRESENTANTE EN ELCHE: PEDRO RODRIGUEZ RUIZ PADRE LORENZO, 8

ATENCION
 Quita manchas, lavados en seco :-: Se limpian y planchan trajes de señoras y caballeros a precios económicos. Especialidad en cuello de brillo.
 JOAQUÍN DICENTA, 17

TODOS
 SON ELEGANTES SI ES SU
SASTRE
BLASCO
 Castelar, 10, 1.º
 ELCHE

COOPERATIVA SOCIALISTA DE BARBEROS
 Servicio para Caballeros en Pérez Galdós, 2
 Para Caballeros y Señoras Hernani núm. 3
MADRID

SOMBRERERIA BELTRAN
 Mariana Pineda, 1
 La que mas barato vende y más surtida
 Modelos de Ultima Novedad
 Exclusiva de los
 ‘SOMBREROS FERNANDEZ Y ROCHE’
JUAN VICENTE CARACENA
 American Salón Barbería
 CALLE CANALEJAS ELCHE

EL COMISIONISTA EN CALZADO Y ALPARGATAS
F. GONZALVEZ ESTEVE
 OFRÉCESE PARA VIAJAR A SUELDO POR ESPAÑA Y MARRUECOS.
 RAZÓN: LOPE DE VEGA, 38.
 ELCHE

¡AGRICULTORES!
 Se venden almendros, olivos, granados, manzanos de mata a precios económicos.
 Si queréis que vuestras plantas se crien sanas, sin ninguna clase de insectos usad los productos de Antonio Prieto.
 Se prestan sulfatadoras y hombres prácticos en la pulverización.
 No equivocarse: calle del Asilo, 8.-Antonio Prieto Noguera.

RECOMENDAMOS
LA CIBELES
 Camisería y Confecciones
 Alfonso el Sabio, 9 (Frente al Mercado)
ALICANTE

TINTORERIA QUITAMANCHAS LOPEZ
 Colores a la muestra — Negros para lutos — Lavado en seco
 Planchado perfecto—Desinfección—Higiene—Economía
 Se planchan trajes en el acto.
 Tenga presente que en esta casa no encofen las piezas por ser manipuladas mecánicamente.
 Mariana Pineda, 22 - Antes Salvador - ELCHE

ELEGANCIA Y ECONOMIA
 CONSEGUIRÁ USTED HACIENDO SUS CONPRAS EN LA
SOMBRERERIA CAMPELLO
 Exclusiva de los sombreros Palarea y Bueso

Retén Eléctrico
 Instalaciones eléctricas y de Radio -- Prontitud -- Economía
 o equivocarse: Oura Fuentes, 2, antes Everista.-Telef. 108.-ELCHE

No más penas de muerte. No más presos político-sociales. Su condena ya la tienen bien pagada con los martirios sufridos por la reacción radical-cedista. ¡Amnistía! ¡Amnistía! Este es el grito popular que quiere vuelvan a sus fristes hogares, con su mujer y sus hijos, los honrados trabajadores encarcelados.

SIGNOS

¡OCTUBRE!

Por Hector

Con el recuerdo de Octubre, hoy revivido, refrescado con el valor de la exhumación, nos viene el escalofrío de la tragedia. Sobre una acción ominosa va a resplandecer, por fin, el clamor de la verdad. Es hora de que la verdad de tantos crímenes se sepa. Y hay que enfrentarse con esa verdad sin arrebatos suicidas, pausadamente, exhibiéndola como una vergüenza que se lanza al rostro, quizá a la vergüenza insensible, de quien considerándose eternamente envuelto en la impunidad, las comió recreándose en ella como un alienado.

Con Octubre, el rojo Octubre de la tragedia asturiana, alrededor de Octubre, ha de girar toda la acción política del futuro inmediato español. Octubre va a ser al mismo tiempo espolique y gula. Pensando en Octubre se perfilan unas responsabilidades que hay que esclarecer. Las lágrimas, nimbadas de dolor, mentiras de los primeros días que si guieron a la tragedia hay que ventilarlas. Los titulares escandalosos, escandalosos por su inverosimilitud, de la prensa derechista, conviene que estos días se vuelvan a repetir. Y los jóvenes ultrajados, y los niños dejados ciegos en un arrebato de vandales conviene que se esclarezca quiénes los masacraron. De seguro, y esa seguridad nos conforta, como nos encrespaba que de ella se dudare en los primeros días de la revolución, que quienes lo hicieron no fueron de los que a la revolución fueron como a una conquista sagrada. Es en el bando opuesto donde hay que buscar a los que se ensañaron con sus víctimas con una ferocidad que aparecía inédita en los anales de la barbarie hasta nuestros días. Hay que buscarlos y, de seguro, imponerles el castigo que a estas horas reclaman millares y millares de víctimas que la tragedia dejó supervivientes, como recuerdo vivo y latente de que el huracán pasó y devastó a los hogares que hoy permanecen en la miseria más espantosa.

Este afán ha canalizado en

GRAN MITIN

TORRELLANO ALTO

Hoy domingo, a las 4 de la tarde, en la Peña Republicana, tendrá lugar un gran acto, en el que intervendrán la compañera Rita García, y los camaradas Antonio Serrano Ruiz y Manuel Rodríguez Martínez.

SIN ESCAMOTEOS

La reposición de los Ayuntamientos

Se impone la reposición de los Ayuntamientos elegidos el 12 de Abril de 1931. Se impone, porque dicha reposición es un anhelo de quien los eligió: del pueblo.

Y no hay argumento de fuerza que se oponga a esa reposición. No se destituyó a los Ayuntamientos porque éstos delinquieran, sino porque así lo quiso Salazar Alonso, para dar éste satisfacción a Gil Robles. Y no se les destituyó tampoco porque éstos tuvieran la vida legal extinguida, puesto que ésta cumplió en abril del pasado.

Se impone, pues, la reposición de los Ayuntamientos sin escamoteos de ninguna clase. Así lo exigen el respeto al sufragio universal y el respeto a la soberanía de la Ley. Y sobre todo lo exigen los buenos modos administrativos y la moral pública.

Porque los Ayuntamientos dejaron de ser tales Ayuntamientos desde el mismo día que se cometió la arbitrariedad gubernativa por el honrado Salazar Alonso, para convertirse en covachuelos de partido.

¡Pobres Ayuntamientos! No queda de ellos ni la sombra.

La cárcel llama a Gil Robles insistentemente

Dictadura o Democracia

Masculinidad, es lo que hace falta en este país, tiranizado por el jesuitismo, por la hipocresía y por la política repugnante radical-cedista.

Cuando pasen las tinieblas de la política imperante y surja la nueva aurora de la Libertad, los dirigentes de los partidos republicanos de izquierda, y los representantes de las organizaciones obreras, no repetirán la menez de obstaculizar el saneamiento político-social que el pueblo español desea hacer en la vida nacional. Pero si tal cosa hicieran, el pueblo que los encumbra los apartará violentamente de la dirección de la política nacional, y pondrán a los que cumplan el mandato de sus electores. Vergüenza dá, que en una nación rica como la nuestra, se mueran de hambre los obreros por falta de trabajo. Las derechas españolas, por lo visto, creen que en el siglo XX se pueden tener siervos como en los tiempos del feudalismo, por que sin duda han olvidado las lecciones recibidas de los hambrientos en los tiempos que los señores de horca y cuchillo imponían su voluntad por el terror. No olviden que el hambre

ALBAÑILES

Ultima huelga

Resolución

El Sindicato de la Edificación ha cerrado el balance de su acción Sindical durante el año 1935 con una huelga de su Sección de Albañiles; huelga que ha sido unánime, en la que hemos visto retirarse, en compactos grupos, a los obreros albañiles del trabajo, sin que se haya demostrado un síntoma de debilidad en ninguno de ellos durante los días que ha durado, y sin que hayan hecho mella en los trabajadores las coacciones y amenazas de la patronal.

No podía esperarse menos de unos obreros que siempre con actitud reflexiva han mantenido y respetado con extraordinaria constancia e inquebrantable disciplina todas cuantas iniciativas ha tenido la organización.

Las vacaciones han sido el origen de esta huelga. No eran las pretensiones obreras las de lograr una mejora, sino la de mantenerla.

En el contenido del manifiesto que el Sindicato lanzó al pueblo el día 28 de diciembre último pudimos ver lo justificada que era la protesta e indignación de los obreros del andamio, al ver el desvergonzado uso que del dinero de las vacaciones hacen los patronos de esta industria.

A evitar esta inmoralidad patronal, que cae en perjuicio de los obreros albañiles, ha ido encaminada la gestión del Comité del Sindicato durante los tres últimos meses del año que ha finalizado, teniendo que recurrir por último a la huelga.

La posición ridícula en que ha aparecido una mitad de patronos, les ha llevado a aparentar, no sabemos hasta qué punto sentida, en los momentos en que el Inspector del Trabajo inició

las gestiones, una actitud de franco acatamiento al pacto. Los hechos nos dirán lo que de veraces tienen sus afirmaciones. Por nuestra parte, diremos que poco crédito pueden tener las palabras salidas de labios de un organizador de subastas a espaldas del Jurado que las concede, para subadjudicarlas después y partirse entre los concursantes la diferencia, que en ciertos casos, como el grupo escolar de Torrellano, ha rebasado de mil pesetas.

Los obreros no pueden esperar nada bueno de hombres de esta catadura. Aunque el acta que dió solución al asunto sea en absoluto favorable a las peticiones obreras, en esa solución hay terreno abonado suficiente para que las autoridades competentes puedan castigar debidamente a los sistemáticos infractores del pacto, que si lo han infringido por sistema no dejarán de hacerlo, porque lo han tomado por costumbre.

Frente a esto no hay cosa más eficaz que la fuerza organizada de los obreros. El ejemplo que en esta ocasión han dado los compañeros albañiles lo ha demostrado. Han respondido a la consigna de acudir a la huelga como un solo hombre por las vacaciones. Sirvan estas letras de elogio a su actitud resuelta y entusiasta, que ha hecho triunfar una vez más a la organización obrera.

Adelante, pues, camaradas. Os felicitamos y nos felicitamos, por nuestro éxito huelguístico, que es el de la clase oprimida. Seguid en vuestro puesto para no ser pisoteados.

El Parlamento de los colchones

Por fin ha quedado disuelto el Parlamento. Parlamento llamado de los colchones.

Y en sus dos años ha hecho este Parlamento todo el mal que ha podido a la clase trabajadora, a la República y a España. Destruyó todo lo que de democrático, justo y humano tenía el régimen republicano. Su preocupación fué atender a los deseos de banqueros, curas, grandes terratenientes, jesuitas, gran-

des de España, pistoleros, etc. Era un Parlamento divorciado totalmente del Pueblo. Era una cosa muerta. Y lo vino a matar definitivamente las denuncias de Strauss y Nombela. ¡Qué vergüenza! Seguramente no habrá ya en España otro Parlamento que tenga parecido al que acaba de disolverse. Constituía una afrenta para los españoles. Tal ha sido su obra nefasta y cruel.

Próximamente:

“¡Arriba los pobres del mundo!”

Por la Artística Socialista

¡¡Clamoroso éxito!!

KARRASCALES